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UNION DES COMORES

Unitÿ - Solidaritg o Dÿveloppement

Allocution

de Son Excellence Dr IKILILOU DHOININE

President de l'Union des Comores,

la Soixante-dixiÿme Assemblde Gdndrale de

1' Organisation des Nations Unies

NewYork, le 30 septembre 2015

Excellence Monsieur le President de la Soixante-dixiÿme Assemblÿe Gÿn@ale des

Nations Unies,



Excellence Monsieur le Secrÿtaire Gdn@al des Nations Unies,

Chers CoHÿgues, Mesdames et Messieurs,

Prenant la parole pour la derniÿre this, devant cette auguste Assemblde, en rant que Prdsident
de J'Union des Comores, aprÿs cinq ans d'exercice, je voudrais m'acquitter d'un devoir, celui de vous

transmettre un message de solidaritd du Peuple Comorien.

Je voudrais ensuite, au nora du Gouvernement comorien ainsi qu'en mon nora personnel,
adresser nos sin@res remerciements au Secrÿtaire Gdndral des Nations Unies, Son Excellence BAN
KVMoon, et h tous ceux qui ont contribud 5. ce que notre sdjour, ici 5. New York, soit si chaleureux,

notamment, les autoritds amdricaines.

Je voudrais, enfin, vous f(liciter, Monsieur le Prdsident, pour votre dlection h la tote de notre
Soixante-Dixibme Assemblde Gdndrale, dont l'importance n'est pas 5. ddmontrer.

Exceilences,

Mesdames et Messieurs,

Notre Session s'ouvre 5.

l'apparition de l'Homme sur Terre.

un moment crucial du ddveloppement de FHumanitd, depuis

Dans la longue suite des temps, nous sommes en effet les premieres gdndrations, trois millions
d'anndes peut-ÿtre, aprÿs l'appm'ition de nos lointains ancÿtres, 5. prendre conscience des lois physiques

qui nous gouvernent et des mdfaits de l'utilisation irrationnelle des ressources naturelles.

Comme en 1918, Mesdames et Messieurs, aprÿs la Grande GuelTe, cette horreur incomparable

et comme en 1945 aprÿs la victoire contre le fascisme cette ideologic avilissante, mais aussi aux
anndes 90, face h l'absurde et folle course aux armements 5. destruction massive ;

aujourd'hui colnme hier, fien ne nous empÿche d'unir nos forces pour lutter ef!'icacement

contre la pollution et la pauvret&

Nous, Dirigeants du Monde, conscients de la responsabilitd qui est la n6tre face au ddsastre
annoncd, devons iciet maintenant, travailler rationnellement pour sauver l'Humanitd, et nous en

sommes capables.

C'est maintenant que nous devons profiter de ce cadre international, sans pr6cddenL pour

mobiliser les eflk)rls de tous les pays, pour rendre notre planÿte durable et dquitabte avant 2030, dans
un programme plus qu'ambitieux.



Ainsi, au moment o6 notre Assemblde Gdn&ale vient d'adopter l'Agenda de ddveloppement
durable; horizon 2030, je voudrais saluer le travail remarquable et consistent accompli sous
l'impulsion du Secr(taire General de notre Organisation.

L'Union des Comores, mon pays, souscrit entiarement ÿ 1'Agenda ainsi fix(, qui consolide les
acquis des OMD, tout en ouvrant une nouvelle are, ÿ travers dix-sept Objectifs de Ddveloppement
Durables, pour les quinze prochaines anndes.

Nous devons, ainsi, nous engager 5 mettre fin ddfinitivement ÿ la pauvret( sous toutes ses

formes, dradiquer la faim, promouvoir Fagriculture durable pour garantir la sdcurit( alimentaire,
garantir la bonne sant( et promouvoir le bien-atre de tous.

Nous devons, (galement, garantir une (ducation de qualitd sans exclusion, promouvoir des

possibilit(s d'apprentissage tout au long de la vie, pour touset assurer l'(galitd entre les sexes ainsi
que l'autonomisation de toutes les femmes.

Notre devoir est aussi d'assurer la disponibilit(, la gestion durable et l'assainissement de l'eau
pour tous, et de garantir dgalement l'accas h une dnergie propre, abordable et durable, afin de
promouvoir une croissance (conomique soutenue.

Pour cela, il convient d'entamer immddiatement, dans plusieurs pays, des grands chantiers

pour construire des infrastructures rdsilientes, promouvoir une industrialisation durable et sans

exclusion, et encourager l'innovation partout, pour rdduire les indgalitds au sein et entre les pays.

Nous ne pouvons pas imaginer l'@anouissement de l'Homme sur Terre sails agir d'urgence

pour lutter contre le changement climatique et ses impacts en prdservant et en utilisant de mani&e
durable les oc(ans, les mers et les ressources mmines pour le d(veloppement durable.

C'est ainsi que nous promouvrons une utilisation durable des (cosystames terrestres, g(rerons

les forats de mani&e durable, lutterons contre la d(sertification, stopperons et combattrons la
d(gradation des tenes et mettrons fin 5 la peiÿe de la biodiversit&

I1 nous faudra trouver les voies et moyens de continuer ÿ consolider la paix darts le monde,

dans le cadre du ddveloppement durable, permettre un accas ÿ la justice pour tous et, mettre en place

des institutions efficaces, responsables, 5 tousles niveaux.



Nous devons, enfin, b5tir un monde sans pauvret{, sans indgalit(s, un monde durable ÿt travers

une nouve!le feuille de route qui sauvera l'Humanitd. Osons, alors, nous assigner des objectifs

ambitieux parce que notre propre survie en d@end.

Honorable assistance,

Comme je l'ai soulign4 plus haut, nous sommes face 5, une situation semblable h celle que nos
trhs proches ancetres ont vdcue avec tristesse et souffrance mais cEntre laquelle ils ont luttE jusqu'h
remporter la victoim, j'ai nommE l'esclavagisme, ce systhme qui a failli exterminer une grande partie
de l'Humanitd, tout simplement parce qu'une partie d'elle s'est crue supdfieure h routes les autres.

Nous sommes face h une situation presque similaire ÿ celle qu'ont connu nos pays pendant les
deux guerres mondiales, mais cEntre lesquelles nos peuples ont donne leur vie avec courage et

tdmdritE, jusqu'5 la victoire finale pour sauver l'HumanitE du chaos.

Nous sommes face aux inten'ogations 1dgitimes que se sEnt posEes nos anc4tres lorsque durant
un demi-sihcle ils ont assistd impuissants h la course aux armements qui conduisait l'HumanitE,

indluctablement, h sa propre perte mais que le bEn sens a fini par stopper.

Nous sommes face ÿ une situation semblable ÿ celle qu'ont affrontde la presque totalitd des
Etats africains dEnt le mien, qui ont subi durant des ddcennies, les mEfaits du colonialisme mais cEntre
lequel les Peuples vaillants de l'Afrique, de l'AmErique latine et de l'Asie ont combattu jusqu'ÿ
acquOrir leur souverainetd, l'ind@endance de leurs territoires et sauver l'HumanitE de l'indignitE, de la
decadence et de la mdprise.

Aujourd'hui, Mesdames et Messieurs, le monde suit en direct les consequences de ces guerres
qui poussent des millions d'hommes, des femmes et des enfants ÿ quitter leur patrie, "a bord
d'embarcations de fortune, pour se rEfugier et vivre dans des conditions inhumaines et patrols marne,
rester en errance.

Si nous rajoutons ÿ cela les actes barbares perpdtrEs par des mouvements terroristes qui se
multiplient partout dans le monde notamment en Afrique, il est temps 5 ce que la Communautd
Internationale, d'une seule voix, avec la plus grande fermetd et determination, dise << plus jamais ÿa >,.

Monsieur le SecrEtaire Gÿnÿral,

Dans un monde complÿtement ddmuni o/1 chaque nation doit prendre part ÿ la defense de la
SEcuritE Internationale, comment pouvons-nous, dans un petit pays, comme le mien, participer 'a ce
combat, si en mÿme temps nous devons ÿtre sur le front, pour ddfendre notre dignitE bafoude par une



puissance, <<Membre Permanent du Conseil de Sdcuritd>> de notre Organisation, dont le r61e principal
est de veiller au respect des normes de droit international ?

Je dois souligner que l'Union des Comores est le seul pays au monde qui, lors de son
accession "a l'ind@endance, n'a pas eu droit au respect du droit. En effet, contrairement 5 toutes les
anciennes colonies, l'archipel des Comores compose des iles de Mayotte, Anjouan, Mohdli et Grande
Comore, et qui fur admis 5 I'ONU comme Etat ind@endant, Sujet de droit international, est amputd
d'une pattie de son territoire par l'ancienne puissance coloniale, la France, au m@ris de toutes les
normes et principes qui rÿgissent les relations internationales.

Rappelez-vous, Mesdames et Messieurs, que contre la volont( du Peuple comorien, la France
a oppos( son veto et continue 5 exercer son pouvoir sur notre territoire.

Aujourd'hui, face ÿ ce qui se passe en Europe de l'Est, on se demande quel sens donne
l'Union EuropEenne au respect du droit international, en acceptant l'ÿle comorienne de Mayotte

comme R(gion Ultrapdriphdrique Europdenne, au mEpris des resolutions pertinentes de l'Union
Afl'icaine, de la Ligue des Etats Arabes, de l'Organisation de la Coopdration Islamique et du
Mouvement des   Non-Align(s ?

Mesdames et Messieurs,

Lors de nos prdcddentes sessions, j'ai informd cette auguste Assembl(e, qu'avec le PrEsident
Francois Hollande ÿ Paris, nous avons signd une D(claration Politique qui nous permet d'espdrer
qu'au niveau bilat(ral nous trouvions une solution qui rende aux Comoriens leur dignitd.

Malheureusement, 'ace jour, la partie fiangaise refuse d'admettre ÿ ce que tousles Comoriens,
quelle que soit File dont ils sont originaires, puissent circuler librement chez eux.

Des familles s(pardes, des enfants mineurs abandonnds, des d(placements des populations
dans des embarcations de fortune, comme ce qui se passe exactement en mer mdditen'an(enne, font
que je vous exhorte, Monsieur le Secrdtaire G(nEral, ÿ exiger l'application du droit international
comme la France le rdclame, ÿ juste titre, et ÿ chaque fois que les normes qui r(gissent la vie
internationale sont transgressEes.

Certes le Haut Conseil Paritaire institu( entre la France et les Comores a pour objectif
principal de faciliter le dialogue bilatdral et recr(er cette confiance qui avait disparu entre les deux
pays.

Cependant, force est de constater que la mission principale qui lui est assign(, celle de faciliter
la circulation des biens et des personnes, n'a touiours pas dr( accomplie.



Ainsi, en continuant de faire fi du droit international sur la question de l'ile comorienne de
Mayotte, la France ne permet pas d'enregistrer les avancdes escompt6es, dans ce dialogue engagd
entre les deux proties.

C'est pourquoi, du haut de cette tribune, je lance ÿt nouveau un appel aux autofitds frangaises
pour qu'ensemble nous trouvions les moyens de  mettre fin aux drames humains qui endeuillent
chaque jour des familles comoriennes.

Je m'adresse aussi ÿ la Communaut6 des Nations que Vous ÿtes, pour que vous fassiez
appliquer le droit international afin que soit trouvd un rÿglement ddfinitif ÿt ce diffÿrend.

Avec la volontd politique, rien n'est impossible. Je me fdlicite, d'ailleurs, du fair que la Palestine
ait enfin pu hisser son drapeau aux Nations Unies.

Je salue ensuite le fair que Cuba et les Etats Unis d'Amdrique aient pu prouver, que mame apras
un demi-siÿcle de conflits, les Etats peuvent trouver les fornmles adaptdes, pour sortir de l'impasse et

envisager un avenir serein pour leurs peuples.

Je me rdjouis, enfin, de l'accord historique conclu entre l'Iran et les pays du P5+I sur le
nucldaire, et qui augured' une cooperation internationale plus sereine.

Honorable assistance,

Mesdames et Messieurs,

Dans quelques mois, aprÿs cinq ans d'exercice d'une prdsidence tournante qui a dchu ÿ l'ile de

Mohdli, un comorien de File de la Grande Comore me succ}dera, conformdment ÿt notre Constitution.

Dans ce processus ddmocratique dlectoral engagd, je fais appel ÿ l'accompagnement de la
communautÿ internationale et des amis des Comores pour la victoire de notre jeune ddmocratie.

Je fais appel dgalement 'a vous tous, pour   qu'au-delÿ des 6chdances dlectorales programmdes,

vous accompagniez notre pays, sur la voie de la stabilitd, du d6veloppement et du bien-6tre du peuple
comorien.

Mesdames et Messieurs,

A l'heure oO mon pays s'apprete 5 amorcer, aprÿs quarante ans d'inddpendance, la deuxiÿme

phase de son histoire, je reste confian| que le prochain Prdsident des Comores pourra dire du haut de
cette tÿibune des pays libres:



<< L'Unitÿ et FIntÿgritÿ territoriales de mort paysÿ les Comoresÿ darts ses frontiÿres h@itÿes de ta
colonisation, sont dÿsormais acquises ! >>

Je reste dgalement confiant que mon successeur poun'a dire, du haut de cette tribune des pays

libres:

<< Je remercie FOrganisation des Nations Unies pour avoir agi activement R la r{aÿisafion de ses
principaux objeetifs inscrits darts notre Charte commune>>.

Je reste enfin confiant qu'un Prdsident Comorien pourra dire ÿ ses compatriotes des quatre ties:

<< L'heure est venue pour nous tous, de nous atteler ensemble h l'{difieation de notre pays, libre,

ouvert et prospÿre, eonfiant en son avenlr et en son destin de peuple. >>

Je vous  remercie.


